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Allgemeine Hinweise:

e Es wird erwartet und empfohlen, dass Sie diese Ubungen alleine bearbeiten.

e Alle relevanten Informationen werden auf der GTI Homepage bekanntgegeben. Hier sind auch
das Skript und diese Ubungsblatter zu finden.

e In jeder Aufgabe konnen wie immer 5 Punkte erreicht werden.

e Bitte geben Sie Ihre Ldsungen in gut leserlicher und sauberer Form ab. Begriinden Sie lhre
Antworten und argumentieren Sie nachvollziehbar.

Aufgabe 1. Der folgende Satz wurde in der VorIesungE] erwahnt:

Ein ungerichteter Graph G hat genau dann einen Eulerkreis, wenn G zusammenhangend
ist und jeder Knoten einen gerade Ausgangsgrad hat.

Beweisen Sie folgende Halfte dieses Satzes: Wenn G zusammenhangend ist und jeder Knoten einen
gerade Ausgangsgrad hat, dann hat GG einen Eulerkreis.

(Hinweis: Vollstandige Induktion Uber die Anzahl der Knoten. D.h. Gegeben einen zusammenhangenden
Graphen G mit n + 1 Knoten in dem jeder Knoten einen geraden Ausgangsgrad hat, finden Sie einen
Teilgraphen mit n Knoten, auf den Sie die Induktionsvoraussetzung anwenden kénnen. ..)

Aufgabe 2. Sei (¢, V) ein zulassiges Programmiersystem fiir P. (®, ¥) besitzt also insbesondere eine
universelle Funktion v € P?) und eine s-m-n Funktion s, d.h. eine Funktion s € R, so dass fr alle
m,n>=1lundallei,zy,...,2m,y1,...,yn € N

(I)s(i,m,<x1,..‘,rm>) (<y17 R yn>) = (Pi(<-7317 ceesImy Y1y - 7yn>)
Zeigen Sie, dass es eine total-rekursive Funktion k£ : N — N gibt, so dass fir alle n e N

Dp(n) = Az.a™.

' Abgabe am Besten persénlich bei Christian Uhrhan (EN-B 0125), oder im Sekretariat der theoretischen Informatik (EN-B
0121).
2In der neuesten Version des Skriptes ist dieser Satz jetzt im ersten Kapitel zu finden.



Aufgabe 3. Was ist die Laufzeit der TM in Beispiel 3.2.28. bei Eingabe eines Wortes der Lange n?
Begriinden Sie lhre Antwort.

Aufgabe 4. Gegeben ist der Graph G = ({1, ...,6}, K) wobei K wie folgt graphisch gegeben ist:

6

(a) Enthalt G einen Eulerkreis (ein geschlossener Kantenzug, der jede Kante in G genau einmal
enthalt)?

(b) Was ist die grésste Clique, die G besitzt?

(c) Wie viele Farben werden mindestens benétigt, um G so zu farben, dass benachbarte Knoten
nicht die selbe Farbe besitzen.



